Lezione 1

I numeri relativi

· I numeri preceduti dal segno “+” o dal segno”-“ si dicono numeri relativi.

· I numeri preceduti dal segno “+” si dicono numeri positivi.

· I numeri preceduti dal segno “-” si dicono numeri negativi.

· Ogni numero relativo è costituito da due elementi:

· il segno che può essere “+” (segno positivo) o “-” (segno negativo)

· il valore assoluto, cioè il numero che si ottiene dal numero relativo eliminando il segno

· es.   +7   : segno +; valore assoluto 7

            -5   : segno - ; valore assoluto 5 

                                -
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 : segno - ; valore assoluto 
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· per indicare il valore assoluto di un numero relativo si usa questa scrittura       - 12     e si legge “ il valore assoluto di – 12 è 12”

· Due numeri relativi si dicono:

· concordi  se hanno lo stesso segno  +
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  e + 7; - 8 e – 2

· discordi  se hanno segno diverso      + 9  e – 6

· opposti   se sono discordi e hanno lo stesso valore assoluto 

     -
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Confronto di numeri relativi

· Due numeri relativi sono uguali se hanno segni uguali e valori assoluti uguali

                                                    -3 = -3
· Se due numeri relativi non sono uguali:

· tra due numeri positivi è maggiore quello che ha il maggior valore assoluto   +8 > +3
· tra due numeri negativi è maggiore quello che ha il minor valore assoluto   -8 > -19  (pensate alle temperature !!) 

· ogni numero positivo è maggiore di ogni numero negativo
· lo zero è minore di ogni numero positivo e maggiore di ogni numero negativo
· Ponete il segno  >  o <  fra i numeri relativi di ciascuna delle seguenti coppie:

	   +2 □ -
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	  - 4 □ -3
	  -3 □ -2
	  0  □  -1

	   -6 □ -2
	  -
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  □ -1 
	 - 4 □ +5
	 +2  □   0

	  +
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  □ - 
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	  + 2 □ - 
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	  +6 □ -7
	 -
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  □  -
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· Disponete in ordine crescente i seguenti numeri  relativi:

-5;  + 3;  - 2 ;  + 4 ;  - 7 ;  - 1 ;  + 5 ;  + 2 

……………………………………………………………………………………………………….
· Disponete in ordine decrescente i seguenti numeri relativi:

- 2 ;  + 
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 ;  - 
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 ; +  
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 ;  - 3 ;  + 5 ;  + 
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 ;  - 
[image: image18.wmf]5

1


………………………………………………………………………………………………………….
Soluzione degli esercizi

(non barate! Controllate solo dopo aver svolto l’esercitazione)

· Ponete il segno  >  o <  fra i numeri relativi di ciascuna delle seguenti coppie:

	   +2 > -
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	  - 4 < -3
	  -3 < -2
	  0  >  -1

	   -6 < -2
	  -
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  < -1 
	 - 4 < +5
	 +2  >   0

	  +
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  > - 
[image: image22.wmf]2

1


	  + 2 > - 
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	  +6 > -7
	 -
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  > -
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· Disponete in ordine crescente i seguenti numeri  relativi:

-5;  + 3;  - 2 ;  + 4 ;  - 7 ;  - 1 ;  + 5 ;  + 2 

-7 ; - 5 ; - 2 ;  -  1 ; +  2 ;  + 3 ; + 4 ;  + 5 
· Disponete in ordine decrescente i seguenti numeri relativi:

- 2 ;  + 
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 ;  - 
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 ; +  
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 ;  - 3 ;  + 5 ;  + 
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 ;  - 
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Ricordate!!!!!!!

· +  
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   >  + 
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 , cioè il valore assoluto di  
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 è maggiore del valore assoluto di   
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   perché   
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 è una frazione impropria ed il suo valore è>1  (
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= 1 + 
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) ;  
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 è una frazione propria ed il suo valore è < 1  (+ 
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= 1 - 
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) quindi, poiché tra due numeri positivi è maggiore quello che ha il maggior valore assoluto, allora           + 
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·  - 
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 >  
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 cioè il valore assoluto di  
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 è maggiore del valore assoluto di   
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se fossimo in 1a  media potremmo dire che la famosa torta, della quale mangiamo sempre  una sola fetta, nel secondo caso è stata tagliata in un numero maggiore di parti (5) e quindi la fetta è più piccola. Poiché tra due numeri negativi è maggiore quello che ha il minor valore assoluto   allora   - 
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· +  5 ;  +  
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; + 
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 ;  + 
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